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Виконаний аналіз порядку видачі дозволів та ліцензій на право використання об'єктів тваринного світу 
через призму інституту адміністративної процедури, надані рекомендації, спрямовані на підвищення 
ефективності зазначених способів охорони тваринного світу. 

Рівень охорони тваринного світу в Україні на сьогодні, 
на жаль, ще не можна назвати високим, що вимагає від 
держави і суспільства проведення більш рішучігх заходів, 
спрямованих на створення такого організащйно-правового 
механізму, який би став надійним засобом попередження 
та припинення можливих порушень правил використання, 
зберігання та відтворення об'єктів тваринного світу. 

Зазначимо, що важливу роль у цьому здатний відіграти 
механізм адміністрапівно-правової охорони тваринного 
світу, який, зважаючи на широку систему заходів, що його 
утворюють, суттєво відрізняється за своєю дієвістю від 
інших правових (кримінал ьно-правового, цивільно-
правового тощо) механізмів. З іншого боку, він же, як ні
який інший, вимагає і найбільшого удосконалення, вклю
чення до своєї структури сучасних елементів. Цс 
пов'язано, насамперед, з тим, що норми адміністративного 

Первинна рекомендація з напрямку досліджень: докт. юрид. 
наук Комзюк А.Т. (ХНУВС). 

права, які становлять правову основу зазначеного механіз
му, зазнають суттєвої трансформації, викликаної процеса
ми демократизації суспільства У зв'язку з цим і механізм 
адміністративно-правової охорони тваринного світу має 
зазнати відповідних змін, де одним з основних напрямків 
має стати вдосконалення (а точніше буде сказати - ство
рення) його адміністративіїо-процедурної частини. 

Аналіз сучасної юридичної літератури свідчить, що 
процедурні аспекти механізму адміністративно-правової 
охорони тваринного світу науковцями практично ще не 
досліджувались, вони згадуються лише фрагментарно у 
працях, присвячених загальним питанням правової охоро
ни навколишнього природного середовища, автори яких 
(Л.П. Коваленко, С.М. Кравченко, ВЛ. Мунтян, Ю.С. Ше-
мшученко) розглядали або проблеми адміністративно-
ітравового регулювання, або особливості адміністративної 
вітповідальності в цій сфері, адміністративних процедур 
вони не висвітлювали. Тому аналіз дозвільно-ліцензійних 
процедур як складової механізму адміністративно-
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правової охорони тваринного світу є актуальним і новим. 
Отже, метою даної статті є визначення порядку видачі 

дозволів та ліцензій на право використання об'єктів тва
ринного світу через призму інституту адміністративної 
процедури, вироблення рекомендацій, спрямованих на 
підвищення ефективності зазначених способів охорони 
тваринного світу. 

шетитут адміністративної процедури у теорії адмініс
тративного права виник зовсім недавно, прийшовши на 
зміну інституту адміністративного процесу, який за ра
дянських часів розглядався як системне поняття, що 
об'єднувало у собі адміністративно-процесуальні норми, 
покликані регулювати виконавчо-розпорядчу діяльність 
суб'єктів державного управління. Однак ситуація з подіб
ним розумінням адміністративного процесу почала змі
нюватися паралельно із розвитком в Україні ідей адмініс
тративної юстиції, оскільки існування останньої вимагало 
відповідної процесуальної форми, якою і став адміністра
тивний процес. Подібне призначення адміністративного 
процесу на сьогодні вже знайшло і законодавче закріп
лення. Мається на увазі Кодекс адміністративного судо
чинства України [1], ст.З якого під адміністративним про
цесом розуміє правовідносини, що складаються під час 
здійснення адміністративного судочинства. 

Таким чином, перехід терміна "адміністративний про
цес" із сфери публічного управління у сферу судочинства 
викликав необхідність у новій науковій категорії, яка б 
могла виступити об'єднуючою для порядку застосування 
суб'єктами публічного управління матеріальних норм 
права. І такою правовою категорією стала адміністративна 
процедура. 

При цьому необхідно зазначити, що заміна наданих 
понять була не просто механічним кроком, а потягла за 
собою розгорнуту дискусію, спрямовану на перегляд 
принципів, завдань, змісту адміністративної процедури у 
порівнянні із адміністративним процесом у його колиш
ньому трактуванні. 

Підводячи певні підсумки подібних наукових розмов, 
Р.С. Мельник виділив такі ознаки, які, на його думку, до
зволяють найбільш повно охарактеризувати категорію 
"адміністративна процедура": 

- у межах адміністративіюї процедури знаходить вираз 
юридична діяльність, яка регламентується адміністратив
но-процедурними нормами; 

- в свою чергу, адміїтістративно-процедуріїі норми ви
ступають у якості засобів реалізації матеріальних норм 
адміністративного права та норм інших галузей права, які 
не мають "власних" процесуальних (процедурних) норм; 

- обов'язковим учасником будь-якої адміністративної 
процедури є орган публічного управління (орган виконав
чої влади або орган місцевого самоврядування, інший 
суб'єкт, якому делеговані державно-владні повноваження); 

- юридична діяльність, яка здійснюється у межах ад
міністративної процедури, має зовнішній характер, тобто 
спрямовується на фізичних або юридичних осіб, організа
ційно не підпорядкованих суб'єкту публічного управління 
(зазначена ознака є головною, визначальною у характери
стиці адміністративної процедури, дозволяє відмежувати 
останню від інших видів юридичної діяльності, напри
клад, дисциплінарного провадження); 

- наслідком такої діяльності може стати прийняття 
обов'язкового до виконання нормативного або індивідуа
льного акта управління чи вчинення дій, які безпосеред

ньо не зачіпають правового статусу фізичних або юриди
чних осіб [2]. 

Цілком поділяючи подібну позицію, пропонуємо че
рез співвідношення із названими ознаками розглянути 
порядок (процедуру) видачі дозволів (ліцензій) на викори
стання об'єктів тваринного світу. 

Запровадження дозвільного порядку використання 
об'єктів тваринного світу обумовлено турботою держави 
про свої національні природні багатства, які є джерелом 
духовного та естетичного збагачення і виховання людей, 
об'єктом наукових пошуків, а також важливою базою дія 
одержання промислової і лікарської сировини, харчових 
ітродуктів та інших матеріальних цінностей. У зв'язку з 
цим держава і переходить до штучного регулювання 
окремих питань використання об'єктів тваринного світу 
шляхом встановлення для потенційних користувачів 
обов'язку отримати для такої діяльності спеціальний до
звіл (ліцешію), під яким необхідно розуміти офіційне сан
кціонування уповноваженими суб'єктами публічного 
управління певних дій фізичних і юридичних осіб, яке 
здійснюється з метою забезпечення інтересів держави та 
суспільства у сфері раціонального використання, збері
гання та відтворення об'єктів тваринного світу. 

Зрозуміло, що дозвільний порядок користування 
об'єктами тваринного світу, як і будь-яке інше обмеження 
прав фізичних та (або) юридичних осіб, має базуватися на 
відповідних правових нормах, основними завданнями 
яких є: 

- встановлення чіткого переліку об'єктів тваринного 
світу, використання яких допускається лише після отри
мання дозволу (ліцензії); 

- закріплення прав та обов'язків осіб, які звернулися за 
отриманням дозволу (ліцензії); 

- визначення умов, дотримання яких є необхідним дія 
отримання дозволу (ліцензії); 

- забезпечення законності дій суб'єктів публічного 
управління, покликаних видавати дозволи (ліцензії) на 
право використання об'єктів тваринного світу, шляхом 
встановлення чітких процедур діяльності останніх, вклю
чаючи строки, на протязі яких мають бути прийняті необ
хідні управлінські рішення. 

Основними нормативними актами, які встановлюють 
порядок видачі дозволів (ліцензій) на добування тварин, є: 
постанова Кабінету Міністрів України від 10.08.1992 р. № 
459 "Про порядок видачі дозволів на спеціальне викорис
тання природних ресурсів і встановлення лімітів викорис
тання ресурсів загальнодержавного значення" [3]; наказ 
Державного комітету лісового господарства України від 
27.12.2000 р. № 153 "Про затвердження Інструкції про 
порядок видачі ліцензій на добування мисливських тварин 
та порядок здійснення полювання на цих тварин" [4]; на
каз Міністерства охорони навколишнього природного 
середовища України від 1.02.1993 р. "Про затвердження 
Інструкції про порядок видачі дозволів на добування (зби
рання) видів тварин і рослин, занесених до Червоної книги 
України, форм клопотання та бланків дозволів на таке 
добування" [5]; наказ Міністерства охорони навколиш
нього природного середовища та ядерної безпеки України 
і Державного комітету рибного господарства України від 
10.02.2000 р. № 34/13 "Про затвердження Інструкції про 
порядок спеціального використання водних живих ресур
сів" [6]. 

Аналіз зазначених нормативних актів свідчить, що в 
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них містяться як матеріальні, так і процесуальні (процеду
рні) норми, останні з яких саме і покликані приводити у 
дію весь дозвільний механізм використання об'єктів тва
ринного світу. Отже, матеріальні норми права у даному 
випадку лише конструюють, визначають у статиці право
відносини, які виникають під час отримання дозволу (лі
цензії) на використання об'єктів тваринного світу, тоді як 
адміністративно-процедурні норми переводять ці матеріа
льні правовідносини у адміністративно-процедурні, за
вдяки чому і досягається реалізація правового статусу їх 
учасників. Правильність подібного висновку неважко 
прослідкувати на такому прикладі. Так, відповідно до п.10 
постанови Кабінету Міністрів України від 28.09.1996 р. № 
1192 "Про затвердження Тимчасового порядку ведення 
рибного господарства і здійснення рибальства" викорис
тання водних живих ресурсів здійснюється за спеціальним 
дозволом (у даному випадку має місце матеріальна норма 
адміністративного права), порядок видачі якого регламен
тується вже наказом Міністерства охорони навколишньо
го природного середовища та ядерної безпеки України і 
Державного комітету рибного господарства України від 
10.02.2000 р. № 34/13 "Про затвердження Інструкції про 
порядок спеціального використання водних живих ресур
сів", адміністративно-процедурні норми якого і є засобом 
реалізації наведеної вище матеріальної норми. 

Особливістю адміністративно-процедурних норм є та
кож і те, що вони є засобом реалізації не тільки матеріаль
них норм адміністративного права, але й матеріальних 
норм інших галузей права. І справді, аналіз нормативних 
актів, які визначають порядок охорони, використання, 
зберігання, відтворення об'єктів тваринного світу, свід
чить, що більшість з них, безперечно, необхідно віднести 
до джерел екологічного права (наприклад. Закон України 
"Про охорону навколишнього природного середовища" 
[7]). оскільки їх норми переважно є матеріальними нор
мами екологічного права Однак рсатізація більшості з 
них здійснюється через застосування, тобто вимагає наяв
ності адмінісгративно-процедургогх норм, які і забезпечу
ють таку реалізацію. 

При цьому виникає питання, яким же чином здійсню
ється така реалізація? Досягається це завдяки тому, що 
адміністративно-процедурні норми визначають чіткий 
порядок (стадії) здійснення тих або інших дій, встанов
люючи для учасників адміїїістративно-гтроцедурних від
носин, у нашому випадку тих, які виникають під час вида
чі дозволів (ліцензій) на право використання об'єктів тва
ринного світу, відповідні адміністративно-процедурні 
права та обов'язки. 

Адміністративній процедурі з видачі дозволу (ліцензії) 
на право використання об'єктів тваринного світу, як і 
будь-якій іншій адмінісфативній процедурі, властивий 
стадійний характер, що ще раз підкреслює динамічний 
характер зазначеної правової категорії. Отже, зміст зазна
ченої адміністративної процедури складають такі стадії: 

- порушення адміністративної справи. Беручи до уваги 
той факт, що адміністративна процедура з видачі дозволу 
(ліцензії) на використання об'єктів тваринного світу на
лежить до категорії так званих "заявних" процедур [8, 
с.24-25], то і перша стадія починається з подання зацікав
леною в отриманні дозволу (ліцензії) особою заяви та ін
ших необхідних документів. Необхідність вчинення поді
бних дій встановлено у ряді нормативних актів, напри

клад спільному наказі Міністерства охорони навколиш
нього природного середовища та ядерної безпеки України 
і Державного комітету рибного господарства України від 
10.02.2000 р. № 34/13 "Про затвердження Інструкції про 
порядок спеціального використання водних живих ресур
сів", де чітко зазначено, що для отримання дозволу корис
тувач подає до державного органу рибоохорони, в зоні 
діяльності якого буде здійснюватись промисловий лов, а 
за згодою Державної інспекції охорони, відтворення вод
них живих ресурсів та регулювання рибальства - до дер
жавного органу рибоохорони, в зоні діяльності якого він 
дислокується, такі документи: 1) заяву про видачу доку
ментів для здійснення спеціального використання водних 
живих ресурсів; 2) повідомлення Укрдержрибгоспу; 3) 
довідку органу рибоохорони, де буде здійснюватись лов, 
про наявність у користувача відповідних до Правил, Ре
жимів рибальства знарядь лову, берегового приймального 
пункту, приймального судна; 4) копії свідоцтва про право 
плавання під Державним прапором України (або тимча
сове свідоцтво) і свідоцтва про право власності на судно 
або договір оренди на умовах бербоуг-чартеру в разі здій
снення промислу із судна піднаглядного класифікаційно
му товариству; 5) судновий білет або договір оренди в разі 
здійснення промислу з безпалубного, палубного судна не 
піднаглядного класифікаційному товариству; 6) документ 
про авансову плату за спеціальне використання водних 
живих ресурсів (за винятком випадків, коли квота виділя
ється додатково з резерву ліміту); акт про виконання робіт 
з відтворення водних живих ресурсів та робіт природо
охоронного призначення, якщо такі роботи виконувались; 
7) документ про внесення у встановленому законодавст
вом порядку плати за видачу дозволу; 8) журнал обліку 
вилучених водних живих ресурсів (промисловий журнал) 
та журнал обліку прийнятих водних живих ресурсів; 

- отримання усіх необхідних для видачі дозволу (ліцен
зії) документів, дозволяє суб'єкту публічного управління 
перейти до їх перевірки (вивчення) з метою підготовки, а 
згодом і прийняття рішення про видачу або відмову у ви
дачі дозволу (ліцензії). Зазначені дії складають зміст другої 
стадії адміністративної процедури - стадії прийняття рі
шення по адмішетративнгй справі. Варто підкреслити, що у 
межах зазначеної стадії зустрічається найбільша кількість 
порушень прав та законних інтересів осіб, які звертаються 
до суб'єктів публічного управління за отриманням доку
ментів дозвільного характеру, у зв'язку з чим нормативні 
акти мають детально і чітко визначати строки розгляду 
поданих документів, підстави для відмови у наданні пози
тивної відповіді, права суб'єктів звернення на участь у 
розгляді та оцінці поданих ними документів. На жаль, сьо
годні не всі нормативні акти, які стосуються порядку вида
чі дозволів (ліцензій) на право використання об'єктів тва
ринного світу, дс>статньо повно вирішують зазначені пи
тання. В кращому випадку визначено лише строк, протя
гом якого має бути дано відповідь суб'єкту звернення; 

- завершення адміністративної процедури знаходить 
прояв у стадії виконання прийнятого рішення або, іншими 
словами, у видачі дозволу (ліцензії) на право використан
ня об'єктів тваринного світу. 

Ведучи мову про характерні ознаки адмшістративної 
процедури, ми не можемо не зупинитися і на тому факті, 
що її обов'язковим учасником є суб'єкт публічного 
управління, наділений владними повноваженнями, які і 
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дозволяють йому через видання або не видання дозволів 
(ліцензій) на право використання об'єктів тваринного 
світу брати участь у державному управлінні в зазначеній 
сфері. Така участь виявляється у тому, що суб'єкт публіч
ного управління веде розгляд адміністративної справи і 
вирішує її, за результатами чого приймає відповідний 
індивідуальний акт управління. 

Відповідно до чинних нормативних актів правом при
йняття рішення про видачу дозволів (ліцензій) на право 
використання об'єктів тваринного світу наділені: 

- Державний комітет лісового господарства України та 
його органи на місцях; 

- Міністерство охорони навколишнього природного 
середовища; 

- Державний департамент рибного господарства Міні
стерства аграрної політики України. 

Отже, лідируючими суб'єктами єдиної за своїм при
значенням адміністративної процедури, спрямованої на 
охорону об'єктів тваринного світу, виступають одразу три 
державні органи, які суттєво відрізняються один від одно
го за своїм правовим статусом. У зв'язку з цим можна 
стверджувати, що сьогодні в Україні відсутня єдина 
централізована система державних органів, яка б займала
ся питаннями охорони об'єктів тваринного світу, а відтак і 
єдиний порядок видачі дозволів (ліцензій) на право вико
ристання об'єктів тваринного світу. 

Крім лідируючого суб'єкта адміністративної процеду
ри з видачі дозволів (ліцензій) на право використання 
об'єктів тваринного світу у ній беруть участь також і не
владні суб'єкти - суб'єкти господарської діяльності, які 
займаються промисловим рибальством, наукові організа
ції та установи, користувачі мисливських угідь, мисливці 
тощо, за ініціативою яких і розпочинається зазначена про
цедура. Головною проблемою правового регулювання 
адміністративної процедури з видачі дозволів (ліцензій) на 
використання об'єктів тваринного світу на сьогоднішній 
день залишається недостатня визначеність на рівні норма
тивних актів прав зазначених суб'єктів як учасників цього 
провадження. 

Участь в адміністративній процедурі поряд з лідирую
чим суб'єктом невладного суб'єкта свідчить, що ця про
цедура має зовнішній характер, тобто через неї суб'єкти 
публічного управління виконують так званні "зовнішні" 
обов'язки, які і становлять головний обсяг їх управлінсь
кої діяльності, обумовлюють необхідність існування того 
або іншого суб'єкта управління. 

Таким чином, роблячи загальний висновок з викладе
ного, зауважимо, що діяльності суб'єктів публічного 
управління, пов'язаній з видачею дозволів (ліцензій) на 
право використання об'єктів тваринного світу, властиві 

усі ознаки, які дозволяють віднести її до категорії адмініс-
тративно-процедурної. Разом з тим зазначеному виду дія
льності властиві і ті недоліки, які стосуються адміністра
тивно-процедурної форми реалізації повноважень 
суб'єктами управління, - недосконалість закріплення пра
вового статусу "невладних" учасників адміністративної 
процедури, відсутність належних гагдантій законності та 
обфунтованості дій суб'єктів публічного управління, які 
видають дозволи (ліцензії) на право використання об'єктів 
тваринного світу, відсутність уніфікованих адміністратив
них процедур названого виду, які має бути усунено з при
йняттям Адміністративно-процедурного кодексу України. 
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